

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 232 (8972)

Суббота, 25 ноября 1967 г.

Цена 2 коп.

Неугасим огонь истории

Задолго до славного юбилея страны в школах города заметно усилилось воспитание учащихся на революционных и боевых традициях нашего народа. Творчески используя богатейший исторический материал, связывая его с местными событиями, учителя проделали огромную работу.

Молодое поколение должно знать и помнить, что блага, которыми пользуются люди сегодня, — не манна небесная, а результат героической борьбы партии, всего народа. Почетная задача учителя — довести это до сознания каждого ученика.

Уже не первый год коллектив педагогов экспериментальной школы № 24 осуществляет воспитание и обучение учащихся на образе В. И. Ленина. Начиная с первого класса, детям постоянно рассказывают об Ильиче, его детских годах, учебе, революционной деятельности. И это не эпизодические чтения рассказов о Ленине, а стройная система воспитания, основанная на многолетнем опыте учительского коллектива. Недаром здесь учителя других школ частые гости. Они перенимают опыт своих коллег, стараются творчески обобщить его, применить на практике.

Или возьмем краеведческую работу, которую ведут под руководством педагогов учащиеся школы № 34. Здесь собран богатейший исторический материал, создан школьный краеведческий музей. Каждому классу нашлось дело по душе: одни собирают материал по истории города и предприятий, другие — о героях гражданской и Отечественной войн.

А вечера-встречи с быв-

шими фронтовиками, комсомольцами 20-х годов, с горняками шахт, рабочими заводов. Как много дают они учащимся для познания героического и воспитания в себе лучших черт человека коммунистического будущего!

Краеведческая работа развита во многих школах города. Проводят ее энтузиасты-учителя.

Не будет преувеличением, если сказать, что там, где учащиеся захвачены поиском, интересной творческой работой, — там выше дисциплина, прочнее знания, сплоченнее детский коллектив.

В юбилейном году получили путевку в жизнь многие новые формы воспитательной работы. Это, прежде всего, встречи школьников со старейшими коммунистами и комсомольцами, участниками революционных событий, героями труда. Значительно улучшил свою работу городской краеведческий музей.

Надо и впредь всячески развивать и популяризировать эти формы воспитания молодого поколения. Для комсомольских и пионерских организаций школ здесь открывается широкая дорога творческой инициативы, исканий.

Важно, чтобы накопленный опыт широко обобщался и распространялся. Патристическое воспитание учащихся нельзя сводить к кампаниям, приуроченным к тем или иным памятным датам. Это — постоянная, каждодневная работа.

Пропаганда революционных, боевых и трудовых традиций играет огромную роль в формировании духовного облика нового человека.

ПЛАН ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА — ДОСРОЧНО! ТРОЕ — НЕ ОДИН

Слесарь В. Шевелев, работница В. Парубова, экономист Г. Гладышенко наблюдали, как лакируются в их цехе токоотводы. Плохо лакировались, медленно, экономически невыгодно.

Задумались все трое. И нашли решение: лакировать специальным приспособлением. Сделали, испытали, подсчитали — кругом все ладно получается. Ценное, хорошее предложение принято как рационализаторское.

Е. ДВОРНИКОВ.

Завод «Кузбассалемент».

ПО КРЕПКИМ ПОРОДАМ

Для подачи воздуха на пласт Бревеский потребовалось пройти вентиляционный ствол. Эту работу на шахте имени С. М. Кирова безоговорочно поручили бригаде, возглавляемой старейшим горняком С. И. Рытовым.

Третий месяц ведут проходку ствола № 6 проходчики

участка № 12. На пути горняков встретились крепкие горные породы. Однако ежемесячно они выполняют установленные задания. Пройдено уже 70 пог. метров ствола.

Бригада не только ведет проходку ствола, но и заделывает срубную крепь.

— Дружный народ собрался в нашей бригаде, — говорит бригадир Сергей Игнатьевич.

Можно надеяться, что в установленное время Бревеский пласт получит дополнительный свежий воздух.

Н. ЛОМОВ.

Геннадий МИЛЮКОВ, которого вы видите на этом снимке, один из лучших наладчиков электролампового завода. Он вкладывает в свой труд много творчества, и автоматы, за которыми следит Милюков, идут безостановочно. Геннадий пользуется у коллектива авторитетом. Он честен, отзывчив, умело передает свои знания другим.
Фото Г. Дмитриева.



ЭТО ПО-КОМСОМОЛЬСКИ

В клубе с. Мохово, Беловского района, 19 ноября мы смотрели необычный концерт. Его поставили комсомольцы 8-го класса школы № 46 гор. Ленинска-Кузнецкого под руководством классного руководителя Александра Ильиничны Снопковой.

Ребята организовали вылазку на лыжах за город. Проходя через наше село, остановились отдохнуть и дали концерт. Мы, участники совещания секретарей комсомольских организаций, заинтересовались объявлением: «Вход бесплатный, пропуск — улыбка». Просто и остроумно.

Концерт начался торжественно, его ребята посвятили 50-летию Советской власти. Звучат песни о Родине, проникновенно читает Люба Золотова «Реквием», Ростовицкова — «Варварство» и другие стихи. Не менее интересна и другая часть концерта: поют Аббязова и Ростовицкова. Горюшцева и Свиридова, аккомпанируют Володя Велижанин и Юра Гаврилюк. Зрители не скушали, занавес не закрылся, сцена не пустовала. Своими шутками и сценками ребята заставили смеяться самых серьезных.

Мы хотим от имени всех присутствовавших на концерте поблагодарить участников агитбригады и ее руководителя за концерт. Приезжайте почаще, приносите людям радость. Это по-комсомольски.

ГРУППА ЗРИТЕЛЕЙ.

СВОДКА

добычи угля за 23 дня ноября

Шахты	± к плану
Имени Ярославского	+ 10377
Имени 7 ноября	+ 9592
«Комсомолец»	+ 4527
«Журилка-3»	+ 3376
«Польсаевская-2»	— 90
Имени Кирова	— 403
«Польсаевская-1»	— 1441
«Польсаевская-3»	— 8980
Трест «Польсаевская-Северная»	+ 1100
Моховский карьер	— 6100
Грамотейнский карьер	— 14543

С ОТСТАВАНИЕМ ПОКОНЧЕНО

Четыре месяца подряд коллектив телевизионного ателье выполняет производственный план. До этого он отставал. По разным причинам: и кадров не хватало и карантин мешал.

Сейчас телеателье не только справляется с планом, но и значительно улучшило экономические показатели — последние месяцы работает с прибылью. Новый год будет встречен достойно — уверен коллектив телеателье.

Из лучших можно назвать мастеров Михаила Степановича Хомченко, Виктора Степановича Волкова. Не отстают и молодежь: Виктор Бобков и Борис Белов.

Выступая на чемпионате РСФСР впервые по программе мастеров спорта, Таня Павлова завоевала титул чемпионки РСФСР среди детских спортивных школ. Соревнования по спортивной гимнастике проходили 5—6 ноября в Челябинске. По программе мастеров спорта выступали несколько гимнасток — членов сборной молодежной СССР — Дубенко, Суворова и другие. Павлова уже после первого дня соревнований имела высшую сумму баллов, на втором месте шла Дубенко и на третьем — Суворова (обе из Чечено-Ингушетии). Во второй день соревнований Павлова от снаряда к снаряду увеличивала разрыв. На бревне Таня была удостоена высшей оценки соревнований 9,7 балла, на брусьях — 9,55 и на вольных упражнениях — 9,55. Несколько неудачно выступила Павлова в опор-

НОВЫЕ ПОБЕДЫ

прыжке, вероятно, большой разрыв, более двух баллов, несколько расслабил ее. Таня увезла домой четыре кубка! Редко кто устоял столько раз в одних соревнованиях.

Хорошо выступила вторая наша гимнастка Зимченко Гали. В труднейшей борьбе она вышла на третье место. Это самый крупный успех Гали. В командном зачете наши девушки вышли на первое место.

17—19 ноября в городе Тбилиси проходили международные соревнования по спортивной гимнастике между национальными молодежными сборными СССР и ГДР. В составе сборной Советского Союза выступали и наши гимнастки: Вячеслав Фогель и Надя Дуплякова.

В личном зачете уверенно выиграл В. Фогель — сумма баллов 56,05. На второе и третье места вышли Катков и Ананских.

По снарядам Слава завоевал еще три золотых (конь-шахи, опорный прыжок и брусья) и одну серебряную медаль (вольные упражнения).

В командном первенстве победили гимнасты Советского Союза. Неудачно выступила Надя Дуплякова. Занимая второе место после трех видов, она на бревне дважды упала и потеряла шансы на победу.

В командном зачете выиграли гимнастки Советского Союза.

В декабре у гимнастов более серьезный экзамен — первенство Советского Союза!

И. МАМЕТЬЕВ,
старший тренер ДСШ.

ПРОХЛАДНАЯ ВСТРЕЧА

Зима наступила. Сейчас, как никогда, требуется отдых на воздухе. Как встретили начало зимы наши горожане? Где они отдохнули? Услугами каких прокатных пунктов они обласканы? Чем, что и как сделано для организованного массового отдыха?

Чтобы ответить на эти вопросы, мы побывали на пяти шахтах нашего города. На «Польсаевской-2» инструктор физкультуры Виктор Целулов и секретарь комсомольской организации Евгений Борщенко показали нам план проведения зимней спартакиады и заверили, что будет открыт прокат лыж и коньков. Кроме того, в ближайшее время (понятие растяжимое!) будут открыты две детские ледяные площадки — у шахты и в Соцгородке.

Трудности? «Нет шланга для заливки. Нужно 300 метров. Начальник углехасба тов. Петров обещал дать на днях. От того, как скоро мы его получим, будет зависеть и открытие катка. Но каток уже заливается, кое-что сделано».

Но заливают ли? И мы едем на стадион, сигналив мальчишкам, катающимся на коньках по наезженной дороге.

На стадионе — запустение. Снег лежит — ровным ковром. Правда, в дальнем углу видим группу парней. Оказывается, что на стадион они пришли первый раз и пока снимают оградительные сетки. Заливать намечают только дорожку, а центр поля оставят для зимнего футбола, поскольку хоккея не будет — нет спортивного инвентаря.

«Польсаевская-1». На стадионе то же запустение. Закиров Валерий, спортивный инструктор, говорит: «Проката коньков не будет — нет ни од-

ной пары. Лыжи есть, 23 пары на жестком креплении, все они на руках у спортсменов, и пар 35 на мягком. Проката лыж тоже не будет. Ну, а каток заливать будем».

— Какими силами?
— Какими силами? — удивляется он. — Будем заливать сами. Как и в прошлом году. А кто же еще?

Вот так. Помощи от администрации, шахткома, комсомола нет. Им, видимо, безразлично, где и как будут проводить свой зимний досуг рабочие шахты, молодежь поселка.

И пока суд да пересуд — мальчишки гоняют по дорогам.

Ну хорошо, лед когда-нибудь будет. Будут кататься на катках. Все ли это? Нет. В этом году команда нашего города по хоккею с мячом впервые будет выступать в первенстве СССР по 2-й группе класса «А». Хоккеистам нужен резерв, а он появится при развитии массовости хоккея. Но кто будет заниматься с мальчишками, готовить их для большого хоккея? Об этом, видимо, пока не думают совсем. А ведь мастерами спорта не рождаются...

А лыжи? Лед для них не нужен. Открывая прокатные пункты, организуя лыжные походы, вылазки. И здесь ни с места. Не оборудованы помещения, нет инициативы.

Коньки и лыжи — это не только спорт, но и здоровье человека.

На шахте имени 7 ноября мы никого не нашли. В общей нарядной висит объявление — приглашают желающих записываться в секции: лыжную, хоккейную и конькобежную. Значит, думаем, готовятся. Нет, на стадионе — ни души. Снег

да снег кругом... Мертво.

Такая же картина и на стадионе шахты «Комсомолец».

По коллективному договору залить каток и две детских площадки должна была администрация шахты. Но воз и ныне там. Обязательство это очень хорошее, красивое, и принимать его на себя, наверное, было приятно. Ну, а

РЕЙД ГАЗЕТЫ «ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

выполнять? В ЖКО шахты предлагают профсоюзу: «Дайте 200 рублей. Каток за два дня будет!» Умники. За деньги-то кто не сделает!

Но каток, хотя в прошлом году его не имели, будет: профсоюз скооперировался в этом деле с Автоматоклубом. Председатель шахткома Г. Г. Гауф и инструктор физкультуры В. Горбылев делают все от них зависящее: чувствуются, что они по-настоящему беспокоятся и за спортивную честь шахты и за организацию зимнего отдыха.

«Нет хоккейных клюшек, — жалуются Валерий. — И где их купить — в магазинах нет». Солидарны с ним и просим ответить на этот вопрос директора «Спорткультурторга» тов. Осютского.

А как с детскими площадками? Наши вопросы привели в великое смущение секретаря комитета Виктора Куликова. Ничего конкретного об этом он нам сообщить не мог. От нас и узнал, что нужны они. Заверил, что в начале декабря они будут.

Впереди — шахта имени С. М. Кирова. Уж там-то, наверняка, все в норме: дня два назад в правление ДСО «Труд» сообщили, что начали заливать каток. Но... катка пока нет. Все еще «заливают». Да еще как! С трех точек течет водичка на поле стадиона; из какой-то отводной трубы, брошен на пол тонкий шланг метров на 40 — и из него течет, течет тонкой струйкой из узенькой трубки от прачечной. И все-таки дело есть. Есть небольшой пятчаток льда. А на нем — мальчишка на коньках!

— Лыжи и коньки есть, есть все и для хоккейной команды, — сообщает нам директор спортшколы Кинсфатор Володя. — Готовность катка? Дней через десять. Но мои слова во внимание не берите, — я перехожу на другую работу. Трудности? Нет шлангов. И никакой помощи от шахты. Еще до праздника обращался к начальнику ЖКО тов. Пеннеру, просил отремонтировать колодец для заливки катка. Обещал сделать в первые же дни после праздника, а теперь к нему и не подходи.

— Все мероприятия по зимнему отдыху, — говорит зам. председателя шахткома Пьянкова Лидия Евгеньевна, — будем решать после профсоюзной конференции, которая состоится 25 ноября.

Все ясно: лучше поздно, чем никогда!

Итак, комментарии излишни — рабочим, служащим и детям упомянутых предприятий отдыхать пока негде. Как это дело поставлено в других организациях, — судить не беремся, но на лучшее надеяться не приходится (пока что открыта прокатная база только в городском парке).

Зима настала, зима при-

шла, а замечать ее не хотят. Не хотят в первую очередь руководители предприятий. На первом месте для них план, план, план, а разумный отдых тех, кто этот план дает, — дело второстепенное, не такое уж важное и за него по рукам не бьют.

То, что делается, — делается крайне медленно, делается руками энтузиастов или единичных физкультурных организаторов, как, например, на шахтах имени С. М. Кирова и «Польсаевская-1». Не видно никакого участия в этом деле и комсомольских организаций. А уж кому-кому как не комсомолу заняться этим делом! Неужели комсомольцы не в силах залить хотя бы площадки для детей? Дело это больших материальных затрат не требует. Нужна по существу только организация и инициатива.

А. АЗОВА,
инструктор горспортсоюза
А. КОНЕВ,
председатель ДСО
«Труд».
Ю. ШИТОВ,
сотрудник редакции.

ЗАЯВЛЕНИЕ Советского правительства

МОСКВА. В опубликованном здесь заявлении Советского правительства говорится, что за последнее время произошло серьезное обострение положения на Кипре и вокруг Кипра. Хотя вооруженные столкновения на Кипре в настоящее время прекращены, однако обстановка в этом районе продолжает оставаться напряженной, усиливается угроза для суверенитета и независимости Республики Кипр, для мира и безопасности в восточном Средиземноморье.

Судя по всему, отмечается в заявлении Советского правительства, обострение обстановки вокруг Кипра находится в прямой связи с планами тех кругов НАТО, которые хотели бы за счет интересов кипрского народа, его свободы и независимости преодолеть разногласия, возникшие между участниками этого военного блока.

Советское правительство внимательно наблюдает за развитием событий в районе Кипра. Оно считает необходимым заявить, как заявляло об этом и раньше, что СССР выступает в поддержку суверенитета, независимости и территориальной целостности Республики Кипр, за мирное решение всех вопросов отношений между греческим и турецким населением на Кипре, без всякого вмешательства извне.

Что касается пребывания на территории Кипра иностранных войск и размещения военных баз, то Советский Союз последовательно и неизменно выступает против этого, поскольку нахождение иностранных войск на территории Кипра, равно как и размещение там иностранных военных баз, противоречит суверенитету Кипра и интересам мира.

Руководствуясь интересами сохранения и упрочения мира в восточном Средиземноморье, Советское правительство призывает стороны к сдержанности и благоразумию, к отказу от попыток решать возникающие между киприотами-греками и киприотами-турками проблемы с помощью оружия.

Советское правительство, говорится в заключении в заявлении, надеется, что стороны проявят чувство высокой ответственности и понимания своего долга перед народами, поскольку расширение конфликта вокруг Кипра и тем более военное столкновение в районе Кипра может повести к последствиям, которые трудно предвидеть.

(ТАСС)

Его зовут Молния

Невысокий, худощавый, с длинными волосами, в круглых очках, из-за которых выглядят добрые глаза, он похож на чудаковатого «домашнего» изобретателя. Ему 33 года. Фамилия Зибенс. В переводе с латышского это значит — молния. Удивительно удачная фамилия для человека, который держит в руках пламя. У Вилниса Зибенса редкая профессия — художник по металлу. При помощи автономного резака и молотка он превращает куски меди или железа в произведения искусства.

Будучи редкой, профессия эта тем не менее имеет древние традиции. Только раньше, когда не было автогена и металл разогревали при помощи горна, она носила другие названия — ковщик, кузнец. И кто его знает, как называли людей, умевших обращаться с раскаленным металлом, в государстве Уру, которое существовало за три тысячи лет до новой эры. Известно лишь, что такие люди были.

Вилнис, дипломная работа которого в Рижской академии художеств посвящена истории художественнойковки в Латвии, рассказывал мне, что до XII века на его родине были широко распространены кованые и литые украшения из металла, имеющие национальный орнамент и национальные способы изготовления. В последние столетия преобладали золотая и серебряная чеканка иковка в духе Западной Европы. Но потом и это ремесло заглохло. Существовали лишь отдельные мастера, а линии непрерывного развития не было.

В тридцатые годы нашего века один из таких мастеров Озол великолепно выковал железные ворота во Дворце президента. Он умер лет десять назад, не оставив после себя учеников. Воспитанный в буржуазных традициях, старый художник ревниво скрывал свои секреты от подмастерьев.

Человеком совершенно иного склада был отец Вилниса Ян Зибенс. Вместе с несколькими друзьями по Академии художеств в тридцатые годы он решил возродить народные традиции. Сын еще совсем мальчишкой приходил в мастерскую, присматривался к точным движе-

ниям отца. Потом Вилнис закончил школу прикладного искусства, служил в армии и с 1957 года начал работать вместе с отцом, который недавно умер, оставив после себя талантливого ученика и последователя.

Первое время Зибенсы паяли листы меди латушью, а сваривать их не умели: полученный шов не ковался — рассыпался, и трескался под ударами молотка. Отец, учившийся в Швеции, считал, что иначе и быть не может. А сын, лишенный преклонения перед мастерством зарубежных учителей, решил попробовать. Он услышал, что у московских коллег что-то получается и отправился на разведку в столицу. Оказалось, что москвичи отлично кууют сваренные швы. При этом они «лепили» свои скульптуры совсем не так, как Зибенсы, измерявшие соотношения по шаблону, а то и совсем на глазок. Из твердых пород дерева или баббита столетние мастера делали болванку и потом обивали ее тонкими пластинками меди. После сварки и сглаживания швов получалась точная копия формы. Это было дальше от искусства, но безусловно точнее.

Вилнис, взяв в Москве технологию сварки швов, решил совместить два метода. Он стал ковать по форме, а заканчивать на глаз...

«Медь как скульптурный материал имеет свой язык. На форме она иногда выглядит мертвой, неодухотворенной. Поэтому я и заканчиваю так, как подсказывает материал, — свободно, убирая сухость. И маленькие неправильности лишь оживляют скульптуру. Появляются оттенки»...

Работа у Вилниса тонкая и в переносном и в буквальном смысле слова. Он иногда имеет дело с медными листами в 0,8 — 1,2 миллиметра толщиной. И можно себе представить, насколько точными должны быть руки мастера, в которых он держит обыкновенный автономный резак и довольно тяжелый молоток, кстати, всегда один и тот же.

Собственно, то, что он делает, уже нельзя назвать народным искусством. Да и сам Вилнис далеко не самоучка: заканчивает академию. И все-таки истоки его творчества в национальных

традициях, в тех самобытных подделках, которые существовали в Латвии до XII века и крупными сохранились позже. Самородки из народа осуществляют новые идеи старой техникой. Как выразился Вилнис, древние сумели раскрыть красоту металла, а его дело продолжать ими достигнутое на более высоком уровне.

Это ему удается. Недавно он «изобрел» шов. Тот самый шов, который всегда остается на металле после сварки или резки. Обычно его сглаживают, шлифуют, чтобы не выделялся на готовом изделии. А Вилнис решил превратить неровности в декоративный элемент. Он оставляет незачищенные швы как изобразительное средство. Он их предвидит и планирует, представляя себе готовую фигуру. Пожалуй, в советской практике до него никто так не делал.

Цех художественной обработки металлов комбината «Максла», где Вилнис работает бригадиром кузнецов и где делают множество вещей, начиная от иголок и кончая огромными монументами, выполняет разные заказы. Коммерческое предприятие, которое, казалось бы, оставляет мало места для творчества. Казалось бы... Бригада Зибенса получает от художника замысел, потом сама делает эскиз и ищет материал для осуществления идеи. Это может быть не только медь, но алюминий, железо — любой металл, поддающийся ковке. И именно потому, наверное, что здесь широкий простор для поиска, в бригаду Вилниса идут молодые ребята — выпускники школы прикладного искусства. Они не хотят штамповать значки, хотя там работа и почище и не хуже оплачивается. Они хотят учиться и изобретать. Самый старший член бригады — ровесник Вилниса и его друг Гунар Зигерис, остальные — намного моложе. Здесь же работает младший брат Вилниса 23-летний Роберт. Наследует ли он мастерство Зибенсов? Я спросил об этом старшего.

— Сам парень еще не решил. А я не хочу настаивать. Понимаете, эта работа забирает тебя всего, без остатка.

Так ответил мне Зибенс.

Анатолий АРХИПЕНКО,
корреспондент АПН.

Тянут, ну и хорошо...

Бригадир на стройке — основной командир, от него во многом зависит весь ход работы, а значит и успешное выполнение плана строительного участка, целого управления.

В общем велика роль этого руководителя среднего звена. Поэтому не случайно перед руководством строительных управлений, партийных и профсоюзных организаций стоит вопрос о внимании к бригадиру, повышении его роли.

В конце прошлого и в начале нынешнего года одна из комплексных бригад Байкаимского строительного управления, стала плестись в хвосте. Руководители управления изучили причины отставания и выяснили, что повинен во всем бригадир. Его заменили квалифицированным рабочим И. Лобановым, который пользовался авторитетом у людей. Становление бригадира произошло не без помощи партийной и профсоюзной организаций и не без трудностей. Зато через некоторое время бригада преодолела отставание и стала передовой в управлении.

В том, что успешно идут дела в бригаде каменщиков (этого же управления) тов. Ягуткина — заслуга этого инициативного и опытного руководителя. Вот уже несколько месяцев эта хозрасчетная бригада добивается не только отличных результатов труда, но и экономического эффекта. Этот пример говорит о том, что, когда бригаду возглавляет деловой человек, когда коллективу уделяют внимание и создают нормальные условия труда, то дела на любой стройке идут споро.

К сожалению, можно назвать много случаев, когда руководители не отдадут нужной доли роли бригадира. И, видимо, это происходит потому, что они считают: тянет свою работу бригадир — ну и хорошо — и не видят в суть всего дела. И только когда начнет «проваливаться» план, проявляют к бригаде максимум внимания,

помогают ей. Словом, внимание к бригадиру появляется от случая к случаю.

Бывая в бригадах и беседуя с рабочими, можно нередко услышать от строителей такой упрек: «Наш бригадир белоручка, не берется за инструмент, не передает своих знаний». Упреки весьма веские, но правдивые. И происходят зачастую не по вине бригадира, не от нежелания его. Но почему? Бригадиры объясняют примерно так: «Нет времени, приходится заниматься другими делами». Я как старый бригадир разделяю это мнение.

ХОЗЯЙСТВУЙ РАЗУМНО!

Прежде всего, следует отметить, что в настоящее время на стройках работают преимущественно комплексные бригады и выполняют разнообразные работы. Для их выполнения требуются и различные стройматериалы. Чтобы обеспечить людей работой, бригадир вынужден бегать и добывать материалы, то есть превращается в снабженца. Кроме того, ему приходится терять немало времени на «утрачку» срочных вопросов. Вот эти «мелочи» и отрывают бригадира от выполнения своих прямых обязанностей.

На каждом стройучастке есть мастер, начальник, а подчас и прораб. Их долг побывать в бригаде минимум два раза в день и регулировать эти дела, заботиться о бесперебойной работе людей, осуществлять технический надзор и т. п.

Фактически же, в большинстве случаев, они выполняют свою функцию недобросовестно и бывают на объектах, скажем, когда бригада допустит брак или нечто подобное.

На партийных собраниях в этом же

строуправлении не раз шел разговор на эту тему и всегда работники инженерно-технической службы получали упрек за слабый контроль, допущение брака, за слабую организацию труда. Могу дополнить, что такую же мысль высказывал в своих выступлениях начальник стройуправления тов. Вольф. Упреки справедливые.

В Байкаимском стройуправлении двадцать бригадиров. Но теоретические познания этих людей не велики. Они приобретены, в основном, лишь практикой. Много велось и ведется разговоров о необходимости их учебы. А на практике дело никак не сдвинется с мертвой точки. Я твердо убежден, что организовать учебу бригадиров можно всюду. И она компенсирует затраченное время. И не будет зазорным, если главный инженер и начальник управления сами включатся в это дело.

Мне не раз приходилось слышать от рабочих строек хорошие отзывы о своем бригадире. Да оно и понятно. Они видят в нем своего защитника, воспитателя, учителя и первого организатора, который как никто другой, болеет за строительные дела.

Поэтому, я считаю, что бригадиров, на мой взгляд, давно следует освободить от вспомогательных работ и предоставить им полную возможность заниматься своими прямыми обязанностями.

Современное строительство требует от людей технической грамотности. И чтобы полнее была отдача каждого, вероятно, сейчас нужно, посадить бригадиров за парты. А они, в свою очередь, передадут свои знания другим.

Подымая вопрос о роли бригадира, я коснулся лишь нескольких сторон, но он — многогранный и давно заслуживает большого разговора на стройках.

Б. ПИЩИКОВ, рабкор

Где взять учебники?

На заводе «Кузбассалемента» в текущем учебном году работает несколько семинаров по изучению истории КПСС, одним из которых руководит я. Прошло почти два месяца учебы, но до сих пор слушатели учебной литературой не обеспечены. Основной литературой по программе нашего семинара является книга «История Коммунистической партии Советского Союза» (издание второе, дополненное). Из 25 человек учебник по истории КПСС имеют только трое. Вполне понятно, что отсутствие учебников снижает качество учебы, отрицательно сказывается на усвоении изучаемого материала. С начала текущего года слушатели обходили все магазины нашего города, но книги «История Коммунистической партии Советского Союза» нигде в продаже нет. Нет этой книги сейчас и в Кемерове. Нет ее ни в нашей заводской библиотеке, ни в городской библиотеке имени Н. К. Крупской. Спрашивается: как быть слушателям? Где брать учебники?

А. ДОЛУДА, пропагандист.

Не забыли

Мне 73 года. Работала последние годы в библиотеке ПШСУ при клубе и попутно вела общественную работу (руководила художественной самодеятельностью). Моей общественной работе на сцене 54 года.

Последние 5 лет я не работаю по болезни, только изредка выступаю на сцене как декламатор.

В день 50-летия Великого Октября я была приятно изумлена и обрадована, когда ко мне явились кружковцы художественной самодеятельности во главе с директором клуба Леонидом Ивановичем Золотых. Они пришли с поздравлением и памятными подарками.

От всего сердца благодарю за это руководителей ПШСУ и коллектив художественной самодеятельности.

Т. КАРКАВИНА.

В Байкаимском стройуправлении бригада столяров и плотников тов. Дронова славно трудится на пусковом объекте юбилейного года. Она ведет строительство рембазы и ежедневно перевыполняет нормы с хорошим качеством работ.

На снимке (слева направо) строители Д. М. Карасев, Н. И. Дронов (бригадир), А. А. Апасова, М. П. Агаптов, (во втором ряду) В. Ф. Михеев и Д. Н. Пушкин.

Фото Г. Дмитриева.

ПЕРВЫЕ ПО ПОДПИСКЕ

14 ноября на шахте «Полысаевская-3» состоялось заседание совета общественных распространителей печати, где были подведены итоги подписки на периодические издания.

Подпиской охвачены все работающие на предприятии. Выписано 8.390 экземпляров на общую сумму 33.105 рублей, что составило 4,2 экз. на одного работающего. Хорошо прошла подписка на партийные, комсомольские и профсоюзные издания.

Подводя итоги, совет по проведению подписки постановил присвоить первое место участку ВВР, второе — участку ВШТ, третье — участку № 5, четвертое — участку № 11. Наградить общественного распространителя участка ВВР Александра Федоровича Баженова бесплатной путевкой на курорт, Ивана Дмитриевича Костина (участок ВШТ), Виктора Иванышина (участок № 5) и Андрея Алексеевича Попова (участок № 11) премировать деньгами. Объявлена благодарность общественным распространителям: Колесниковой, Исаеву, Бухараеву, Морозовой, Антипиной и Вахонину.

Станет ли Прибалтика краем нефти?

Нефтяные и газовые залежи ищут в земной коре там, где в далеком прошлом — сотни миллионов лет назад — находилось дно морей, образовывалась мощная толща осадочных пород. Наиболее перспективны в Прибалтике — Калининградская область, Западные Литва и Латвия. Они расположены в так называемой Прибалтийской впадине, где мощность осадочного чехла достигает двух тысяч метров.

Два десятка лет назад началось изучение земных недр около города Вильнюса, где пробурили первую глубокую скважину. Полученные данные оказали большую услугу геологам. Скважина достигла кристаллического фундамента, рассказала, какие осадочные породы здесь залегают.

Спустя десять лет приступили к поискам нефти и газа. 9 сентября 1960 года из Вирбалской скважины, расположенной в Вилкавишском районе Литвы, с глубины 1150 метров подняли пропантаную нефть карбонатную породу. Скважина, пробуренная на Гусевской площади Калининградской области, дала дебит 2,5 тонны в сутки. Добыли нефть еще в одной, Стошниковской скважине.

Литовские геологи составили прогнозную карту, организовали нефтеразведочную экспедицию и начали планомерные поиски. Вышки выросли в Клайпедском и Плуингском районах. Испытание двадцати двух нефтяных пластов в семи скважинах показало, что в Западной Литве возможны промышленные запасы нефти и газа.

В Латвии найдено Кулдигское месторождение на Курземском полуострове. Высококачественная, малосернистая нефть залегает примерно на глубине одной тысячи метров. В разрезе выделено два нефтяных горизонта промышленного значения, каждый можно рассматривать как самостоятельную залежь.

Площадь земель, перспективных на нефть и газ, составляет 69 процентов всей территории Латвии и Литвы.

Александр ПЕРЧИК, кандидат технических наук. (АПН)

Наши консультации

Рабочие тт. Мельчунов, Евсеев, Пиксимберг просили дать разъяснение о премировании рабочих, занятых на обслуживании машин и механизмов.

На основании постановления Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы от 21 мая 1958 года № 422 все рабочие, занятые на очистных работах (включая откаточные штреки, проводимые одним забоем с лавой, монтаж шитов и погрузные пункты), премируются за выполнение недельного плана добычи угля в целом по лаве или участку в размере 20 процентов и за каждый процент перевыполнения плана по 1 проценту недельного заработка.

Машинисты машин и механизмов, занятые на обслуживании конвейеров, установленных в очистных забоях, премируются в таком же размере.

Машинисты машин и механизмов, занятые на обслу-

живании конвейеров, установленных на конвейерных штреках (если они не проходятся одним забоем с лавой), уклонах и бремсбергах премируются за выполнение недельного плана добычи угля в размере 15 процентов и за каждый процент перевыполнения плана в размере 0,5 проц. недельного заработка.

Приказом Министерства угольной промышленности СССР № 167 начальнику шахты по согласованию с шахтным комитетом предоставляется право вводить для рабочих, занятых на очистных работах в шахтах, премирование за выполнение и перевыполнение плана производства по итогам работы за месяц взаим премирования по недельным результатам работы.

В. КОДРАТОВ, начальник отдела организации труда и зарплаты треста «Ленинуголь».

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

25 ноября 1967 г., № 232, стр. 2

Падение фунта стерлингов

В Англии любят говорить, что фунт стерлингов является основой основ могущества лондонского Сити, этой крепости английского монополистического капитала. Обеспечение устойчивого положения фунта всегда было одной из главнейших задач английского правительства, и никакая бы партия ни стояла у власти, — лейбористы или консерваторы, — правительство шло для этого на самые решительные политические и экономические меры. Вот почему решение лейбористского правительства 18 ноября провести девальвацию фунта, то есть понизить его курс на 14,3 процента, является самой крайней мерой, свидетельствующей о глубочайшем кризисе, который вот уже много лет подтачивает экономическую систему Англии. Теперь фунт будет стоить 2,40 американского доллара, а не 2,80, как раньше. (В рублях фунт будет стоить 2,16 рубля против 2,50). Это вторая после войны девальвация фунта. Первая послевоенная девальвация была проведена в 1949 году.

Девальвация фунта вызвала настоящую финансовую бурю в капиталистическом мире. Дело в том, что фунт

не только национальная валюта Англии, фунт является также второй после доллара международной валютой, с помощью которой ведутся расчеты между многими странами, и прежде всего между странами так называемой «стерлинговой зоны», в которую входит большинство стран, составлявших когда-то Британскую империю. Английский капитал сохранил здесь до сих пор значительное влияние.

Подсчитано, что 35 процентов международной торговли капиталистического мира связано с фунтом стерлингов. Многие страны хранят в английских банках свои валютные запасы, общая сумма которых составляет 4,5 миллиарда фунтов. Девальвация фунта серьезно ударила по этим странам, и многим из них пришлось волею или неволею последовать примеру Англии и девальвировать свою валюту. На биржах многих стран, в частности Японии, настоящая паника. Закачался даже доллар, и американским финансовым властям пришлось принять срочные меры, чтобы не допустить краха.

В самой Англии решение прави-

тельства Вильсона произвело потрясающее впечатление. Бурными демонстрациями у резиденции премьер-министра и министерства финансов, жаркими прениями в палате общин, всеобщим потрясением на биржах и в банках — так встретила Англия эту тяжелую для нее весть.

Девальвация ударила прежде всего по английским трудящимся. Министр финансов Каллагэн предсказал «ощутимое» повышение цен, и английские газеты уже подсчитали, что цены на хлеб, свинину, масло, сыр поднимутся по крайней мере на 15 процентов. Ожидается повышение цен и на другие продовольственные и промышленные товары, прежде всего — импортные. А Англия ввозит только продовольствия на 1500 миллионов стерлингов в год. В то же время крупные промышленные компании и предвзвешивают новые прибыли от увеличения экспорта, которое, по их мнению, должно последовать за девальвацией, поскольку на зарубежных рынках английские товары будут теперь стоить дешевле.

Девальвация серьезно повлияет на положение лейбористского правитель-

ства. Консерваторы усилили свои требования об отставке правительства, о роспуске парламента и проведении новых выборов. Серьезное недовольство имеет место и в рядах лейбористской партии. Однако правительство Вильсона снова заявило, что оно будет следовать прежним курсом как в области внешней, так и внутренней политики. Это означает, что оно будет продолжать наступление на права английского рабочего класса, сохранит «замораживание» заработной платы, урежет и без того недостаточные ассигнования на социальные нужды. А вот военные расходы, которые составляют сейчас громадную сумму — в 2 миллиарда фунтов стерлингов в год, будут сокращены всего на 100 миллионов. Правительство снова обратилось за помощью к международным банкирам и запросило у международного валютного фонда заем в 1400 миллионов долларов.

Таким образом, перед Англией стоят прежние проблемы, и вряд ли девальвация принесет решающий перелом, на который все еще надеется правительство Вильсона.

Е. ЕГОРОВ. (ТАСС).

Вредны ли комнатные цветы?



Мне нередко приходится слышать такой вопрос от учеников. При этом дети сообщают, что чаще всего во вред обвиняют фикус, и он безжалостно выбрасывается из комнаты.

На этот вопрос нельзя ответить одним словом, нельзя просто сказать «да» или «нет».

Прежде всего, поставим вопрос так: есть ли среди комнатных растений такие, которые могут причинить вред здоровью человека? Да, такие растения есть. Многим известен олеандр — кустарник, который в изобилии разводят в открытом грунте на Кавказе и в Крыму. Его белые и розовые цветы очень декоративны. К тому же они обладают приятным ароматом. Нередко можно видеть олеандр и в комнатах. Как чудесно оживляет он, с крупными цветами на концах побегов, светлую квартиру весной! Но не всем известно, что это — ядовитое растение. Если сок олеандра попадет в глаза, он вызывает тяжелые последствия.

Но значит ли это, что олеандр надо выбросить из комнаты? Совсем нет. Просто надо предостеречь домашних самим быть осторожными в обращении с ним. В семье моих родителей олеандры росли десятки лет, в доме всегда были дети, и не было случая, чтобы олеандр причинил кому-либо неприятность.

Некоторые люди не могут находиться в комнате, где стоят примула и герань: на коже появляется стойкая сыпь, иногда повышается температура. Стоит убрать из комнаты эти цветы — и болезнь проходит. Значит ли это, что надо всем не-

медленно избавиться от примул и гераней? Конечно, нет. Такая необходимость может возникнуть лишь в очень редких случаях, когда в семье есть кто-то, страдающий от этих растений.

Иногда борясь с комнатными растениями приводят такой «научный» довод: ведь известно, что растения дышат, следовательно они поглощают из воздуха кислород, так нужен человеку, а выделяют вредный углекислый газ. Значит, говорят они, комнатные растения вредны. Таким «ученым» противникам комнатных цветов надо иметь в виду следующее. Действительно, растения дышат и при этом поглощают некоторое количество кислорода. Но растения, кроме того, на свету еще и питаются из воздуха, поглощая большое количество углекислого газа и выделяя кислород. Так что в общем-то кислорода растения выделяют значительно больше, чем поглощают его при дыхании. Они значительно больше поглощают углекислого газа, чем выделяют его. Таким образом, днем растения только улучшают состав воздуха, способствуют также очищению его от пыли. И лишь ночью они поглощают некоторое количество кислорода и выделяют углекислый газ. Но такое ничтожное количество, что практически состав воздуха в комнате не меняется. Следовательно, рассуждения о том, что комнатные растения (особенно будто бы фикус) ухудшают состав воздуха, не имеют под собой никакого основания.

Выше я уже частично коснулся пользы комнатных растений.

Однако польза их вовсе не ограничивается лишь тем, что они улучшают состав воздуха. За последние годы учеными установлено, что многие комнатные растения обладают фитонцидными свойствами, то есть, что они выделяют вещества, которые способны убивать различных болезнетворных микробов. К таким растениям относятся, например, гиппеаструм, зефирантес, агпантус, амариллис и другие. А фитонциды герани, успокаивая нервную систему, улучшают сон человека.

Весьма благотворно действуют на человека цветущие растения. Сколько глубокой радости способны они нам принести! Ведь это же истинный праздник в семье, когда расцветает цветок, особенно редкий и красивый. Я знаю немало больных людей, инвалидов, которым именно комнатные цветы, уход за ними вернули душевное равновесие, наполнили их жизнь содержанием и смыслом.

«Цветы дают мне здоровье, бодрость и энергию в работе». «Нет лучшего отдыха после работы, как быть в обществе прелестных цветов. Все в них радует, успокаивает и восстанавливает силы».

«Цветы и их красота действуют на меня, как весенняя жизнерадостная музыка», — вот что говорят о цветах люди.

Можно ли после всего этого утверждать, что комнатные цветы вредны?!

Г. СКАКУНОВ,
биолог школы № 17.

На снимке: гиппеаструм.
Фото автора.

СКОРОСПЕЛЫЕ САДЫ

Крымские садоводы перешли на новый, прогрессивный путь ведения плодового сада. Несколькими лет назад они приступили к закладке скороспелых садов с большой плотностью деревьев, а ранее высаженные деревья подверглись особой формировке. В результате, молодые сады на десять лет раньше обычного дали первый урожай, с каждого гектара теперь собирается более ста центнеров плодов.

Садоводы работают над тем, чтобы в ближайшие годы собирать по 300—500 центнеров с гектара.

Сергей ШАНТЫРЬ,
корреспондент АПН.

За редактора А. А. ШИШКИН.

Оранжерея в шахте

Эта оранжерея находится на глубине 600 метров в недрах горы Расвумчорр, где горняки ордена Ленина комбината «Аппатит» имени С. М. Кирова (Мурманская область) добывают камень плодородия.

В оранжерее представлены многие растения из тех, что имеются в полярно-альпийском ботаническом саду Кольского филиала Академии наук СССР. Цветы хорошо прижились под землей.

Оранжерея станет объектом исследований ботаников Григория НАИШУЛЛЕР (АПН).

Степной деликатес

Мясо сайги — степной антилопы, многотысячные стада которой пасутся в степях Казахстана, с давних пор завоевало в Европе репутацию редкого и изысканного деликатеса. В этом году, к началу промыслового сезона, в самом центре огромной пустыни Бетпак-Дала вступили в строй два крупных холодильника, они располагают десятками авторефрижераторов для доставки замороженного мяса сайги к железнодорожным станциям. Вместе с уже имевшими холодильником в городе Джезказгане они позволят казахским охотникам выполнить поступившие к ним заказы европейских фирм на поставку сайгачьего мяса.

Юрий ЗЕНЮК,
корреспондент АПН.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Завод «Красный Октябрь» — бензорезчиков, токарей, электросварщиков, пилорамщиков, шоферов, автокрановщиков, машиниста экскаватора, каменщиков, столяров, плотников, слесарей по ремонту гидроаппаратуры и горного оборудования, слесарей по сборке металлоконструкций, сталеваров, заливщиков металла, обрубщиков литья, грузчиков, крановщиков на мостовые краны, учеников крановщиков на мостовых кранах, рабочих на разные работы.

Рабочим отдельных специальностей гарантируют квартиры в течение 1968 г. Здесь же производится набор с отрывом от производства на 6-месячные курсы токарей и слесарей по сборке металлоконструкций. Принимаются на данные курсы мужчины в возрасте от 22 до 30 лет. Выплачивается стипендия 80—100 рублей в месяц.

Ленинск-Кузнецкий городской совет ДСО «Труд» — КАССИРА и КОНТРОЛЕРОВ на стадион.

Участок «Союзшахтоосушение» — ПРОРАБА на буровые работы, ТОКАРЯ. Обращаться: 10-й участок, ул. Конная, № 1.

Кинотеатр «Победа» — ДВОРНИКА.

Гидрошахта «Полысаевская-Северная» — дипломированного КОЧЕГАРА.

Швейная фабрика № 10 — РАБОТНИЦ и УЧЕНИЦ (в новые и старые цехи швейфабрики), ЭЛЕКТРОСЛЕСАРЕЙ, КОЧЕГАРОВ, ЗОЛЬЩИКОВ, ТЕХНИЧЕК с окладом 50 рублей в месяц.

Ленинская геологоразведочная партия — ТОКАРЕЙ, БУРОВЫХ РАБОЧИХ (мужчин и женщин), проживающих в районе шахты «Полысаевская-3» и пос. Байкаим, и опытную МАШИНИСТКУ.

Обращаться по адресу: ул. Широкая, № 1 (в районе 22-й школы).

Вниманию радиолюбителей и владельцев телевизоров

Телевизионное ателье № 2 реализует радиодетали для телевизоров и радиоприемников за наличный расчет.

Имеется в продаже антенный кабель.

Дирекция строящегося комбината костюмных тканей продолжает НАБОР ДЕВУШЕК в возрасте 17 лет и старше для послыжи в г. Москву для производственного обучения и работы в течение двух лет на ткацких фабриках. Общежитие предоставляется. Обращаться: пос. Лапшиновка, стройплощадка комбината.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора—0-33 и через трест 3-81, зам. редактора—3-10, ответ. секретаря—3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17
ОП 11500
Знак № 6825 Тираж 25.400